KOMUNIKAT
w sprawie wznowienia osobistego udzielania nieodpłatnej pomocy prawnej
Informujemy, iż z dniem 1 września 2020r. wznowione zostanie osobiste udzielanie porad z zakresu nieodpłatnej pomocy prawnej we wszystkich punktach zlokalizowanych na terenie powiatu tomaszowskiego z zapewnieniem odpowiedniego bezpieczeństwa udzielania porad  w warunkach stacjonarnych.  
Porady udzielane będą wyłącznie po wcześniejszym umówieniu wizyty. W celu ustalenia terminu udzielenia porady prosimy o kontakt pod nr tel. 797 876 260 (od poniedziałku do piątku                   w godzinach 7.30 – 15.30). 
W punktach będą mogły przebywać tylko osoby z zakrytymi ustami i nosem zgodnie                                      z obowiązującymi przepisami, natomiast po wejściu do punktu konieczne będzie zdezynfekowanie rąk. W lokalu mogą przebywać wyłącznie osoby zdrowe, bez objawów chorobowych sugerujących chorobę zakaźną.
Nieodpłatna pomoc prawna przysługuje osobie uprawnionej, która nie jest w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej, w tym osobie fizycznej prowadzącej jednoosobową działalność gospodarczą niezatrudniającą innych osób w ciągu ostatniego roku.
Osoba uprawniona, przed uzyskaniem nieodpłatnej pomocy prawnej, składa pisemne oświadczenie, że nie jest w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej. Osoba korzystająca z nieodpłatnej pomocy prawnej w zakresie prowadzonej działalności gospodarczej dodatkowo składa oświadczenie o niezatrudnianiu innych osób w ciągu ostatniego roku. Oświadczenie składa się osobie udzielającej nieodpłatnej pomocy prawnej.
Informujemy, iż od dnia 1 września 2020 roku Punkt nieodpłatnej pomocy prawnej Nr 2 obsługiwany przez radców prawnych zostaje przeniesiony do siedziby Powiatowego Centrum Animacji Społecznej w Tomaszowie Mazowieckim, ul. Farbiarska 20/24, budynek C, pok. 8. 
Lokalizacja punktów nieodpłatnej pomocy prawnej na terenie powiatu tomaszowskiego:
· Punkt nieodpłatnej pomocy prawnej Nr 1: Starostwo Powiatowe w Tomaszowie Mazowieckim, ul. Św. Antoniego 41,
· Punkt nieodpłatnej pomocy prawnej Nr 2: Powiatowe Centrum Animacji Społecznej w Tomaszowie Mazowieckim, ul. Farbiarska 20/24,
· Punkt nieodpłatnej pomocy prawnej Nr 3: Urząd Miasta w Tomaszowie Mazowieckim ul. P.O.W. 10/16 / Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Tomaszowie Mazowieckim,                ul. Cekanowska 5,
· Punkt nieodpłatnej pomocy prawnej Nr 4: Urząd Gminy w Rokicinach, Rokiciny – Kolonia, ul. Tomaszowska 9,
· Punkt nieodpłatnej pomocy prawnej Nr 5: Gminna Biblioteka Publiczna w Lubochni Dworskiej, ul. Bogusławskiego 1.
Szczegółowy harmonogram funkcjonowania punktów znajduje się na stronie internetowej www.powiat-tomaszowski.pl oraz w Biuletynie Informacji Publicznej. 
Wszelkie informacje udzielane są pod nr telefonu: 797 876 260 oraz adresem email: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl
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