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Interpretacja indywidualna przepisów prawa podatkowego

Na podstawie art. 14j § 1 i 3 w zw. z art. 14b, 14c, ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. –Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2012 r. poz. 749 z późn. zm.) w związku z art. 7 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (tekst jedn. Dz. U. z 2014 r. poz. 849) po rozpatrzeniu wniosku złożonego w dniu 14.01.2015 r. przez XXX XXX XXX zam. przy ul. XXXXX; XXXX o wydanie interpretacji indywidualnej 

postanawia się:

uznać, że stanowisko Wnioskodawcy wskazane we wniosku jest nieprawidłowe.

UZASADNIENIE

W dniu 14.01.2015 r. XXX XXX XXX zam. ul. XXX; XXX złożyła wniosek o wydanie interpretacji indywidualnej dot. opodatkowania podatkiem od nieruchomości gruntów i budynków oddanych na podstawie umowy najmu w odpłatne użytkowanie wpisane do księgi wieczystej nieruchomości. 
Prezydent Miasta Tomaszowa Mazowieckiego wydał w dniu 12.03.2015 r. interpretację indywidualną przepisów prawa podatkowego, w której uznał, że stanowisko Wnioskodawcy wskazane we wniosku jest nieprawidłowe.

Wnioskodawczyni złożyła skargę na wydaną interpretację do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Łodzi, który uchylił ją w całości, wskazując na jakie elementy interpretacji organ podatkowy powinien zwrócić uwagę przy ponownym rozpoznawaniu wniosku.

Wobec wskazań Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Łodzi, organ podatkowy wystosował do XXX XXX XXXX w dniu 19.10.2015 r. wezwanie w celu uzupełnienia informacji na temat własności analizowanej nieruchomości. W odpowiedzi, dnia 28.10.2015 r. XXX XXX XXXX złożyła wyjaśnienie, wskazując, iż właścicielem nieruchomości położonej w Tomaszowie Mazowieckim przy ul. XXXXXX jest XXX XXX XXX - mąż Wnioskodawczyni, zwany dalej Właścicielem.
Mając powyższe na względzie, organ podatkowy ponownie rozpoznał wniosek XXX XXX XXX i poniżej przedstawia swoje stanowisko w tej sprawie:
Stan faktyczny: 

XXX XXX XXX wskazała, że jest najemcą nieruchomości położonej w Tomaszowie Mazowieckim przy ul. XXX XXX. Właścicielem nieruchomości jest mąż Wnioskodawczyni – XXX XXX XXX (Właściciel). Na nieruchomości prowadzone jest niepubliczne przedszkole wpisane do rejestru placówek oświatowych prowadzonych przez organ gminy. W 2015 roku najemca planuje zaproponować zmianę umowy najmu na odpłatne użytkowanie wpisane do księgi wieczystej nieruchomości.

Wnioskodawca zwrócił się o udzielenie odpowiedzi na pytanie „czy w przypadku ustanowienia odpłatnego użytkowania nieruchomości na cele prowadzonego niepublicznego przedszkola wpisanego do rejestru placówek oświatowych, zapłata podatku od nieruchomości ciąży na użytkującym nieruchomość, a zarazem jest ta nieruchomość zwolniona z podatku od nieruchomości na podstawie art. 7 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych”?
Stanowisko Podatnika: 
Zdaniem Wnioskodawcy podatek będzie ciążył na użytkowniku, gdyż jest posiadaczem samoistnym nieruchomości a zarazem będzie zwolniony z art. 7 ust 2 pkt 2 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych.
Z art. 7 ust 2 pkt 2 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych wynika, iż zwolnienie z podatku od nieruchomości jest zwolnieniem podmiotowo-przedmiotowym. Zdaniem Wnioskodawcy taka sytuacja ma miejsce, ponieważ niepubliczne przedszkole jest wpisane do rejestru placówek oświatowych, a także przedszkole włada nieruchomością na podstawie ustanowionego odpłatnego użytkowania.

Ocena prawna organu podatkowego: 
Powyższe stanowisko jest niezgodne z prawem. 
Zgodnie z art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (tekst jedn. Dz. U. z 2014 r. poz. 849) opodatkowaniu podatkiem od nieruchomości podlegają następujące nieruchomości lub obiekty budowlane:

1) grunty;

2) budynki lub ich części;

3) budowle lub ich części związane z prowadzeniem działalności gospodarczej.

Na podstawie art. 3 ust. 1 ww. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych Podatnikami podatku od nieruchomości są osoby fizyczne, osoby prawne, jednostki organizacyjne, w tym spółki nieposiadające osobowości prawnej, będące:

1) właścicielami nieruchomości lub obiektów budowlanych, z zastrzeżeniem ust. 3;

2) posiadaczami samoistnymi nieruchomości lub obiektów budowlanych;

3) użytkownikami wieczystymi gruntów;

4) posiadaczami nieruchomości lub ich części albo obiektów budowlanych lub ich części, stanowiących własność Skarbu Państwa lub jednostki samorządu terytorialnego, jeżeli posiadanie:

a) wynika z umowy zawartej z właścicielem, Agencją Własności Rolnej Skarbu Państwa lub z innego tytułu prawnego, z wyjątkiem posiadania przez osoby fizyczne lokali mieszkalnych niestanowiących odrębnych nieruchomości,

b) jest bez tytułu prawnego, z zastrzeżeniem ust. 2.

Z treści art. 7 ust. 2 pkt. 2 ww. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych wynika, że od podatku od nieruchomości zwalnia się: publiczne i niepubliczne jednostki organizacyjne objęte systemem oświaty oraz prowadzące je organy, w zakresie nieruchomości zajętych na działalność oświatową. 
Zwolnienie z podatku od nieruchomości jest zwolnieniem podmiotowo-przedmiotowym a jego zastosowanie zależne jest od spełnienia łącznie dwóch warunków, t.j. gdy na podmiotach organizacyjnych systemu oświaty zajętych na działalność oświatową ciąży obowiązek podatkowy. 

Zgodnie z pierwszym z tych warunków, zwolnieniu podlegają nieruchomości i obiekty budowlane będące własnością podmiotu - jednostki organizacyjnej objętej systemem oświaty. Drugi warunek zwolnienia sprowadza się do ustalenia, czy przedmioty opodatkowania będą zajęte na działalność oświatową.

W omawianej sytuacji Właściciel wynajmuje nieruchomość XXX XXX XXX (zwanej dalej Najemcą). Najemca prowadzi na nieruchomości niepubliczne przedszkole wpisane do rejestru placówek oświatowych prowadzonych przez organ gminy. Ponadto w 2015 roku Najemca chce zaproponować zmianę umowy najmu na odpłatne użytkowanie wpisane do księgi wieczystej nieruchomości. 
Zdaniem XXX XXX XXX podatek od nieruchomości będzie ciążył na użytkowniku, gdyż jest posiadaczem samoistnym nieruchomości i będzie zwolniony z podatku na podstawie art. 7 ust. 2 pkt. 2 ww. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych.
W omawianym przypadku, aby spełnić warunki do zwolnienia z podatku od nieruchomości na podstawie art. 7 ust. 2 pkt. 2 ww. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych, należy w pierwszej kolejności ustalić, kto w 2015 roku będzie podatnikiem podatku od nieruchomości. 

Ustawodawca dokonał w art. 3 ust. 1 ww. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych rozróżnienia kategorii podatników podatku od nieruchomości: właścicieli nieruchomości lub obiektów budowlanych (pkt 1), posiadaczy samoistnych nieruchomości lub obiektów budowlanych (pkt 2), użytkowników wieczystych gruntów (pkt 3), posiadaczy nieruchomości lub ich części albo obiektów budowlanych lub ich części, stanowiących własność Skarbu Państwa lub jednostki samorządu terytorialnego… (pkt 4). 
Na potrzeby rozważań niniejszej interpretacji istotny jest art. 3 ust. 1 pkt 1 i pkt 2 ww. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych: Podatnikiem podatku od nieruchomości jest osoba fizyczna, prawna, jednostka organizacyjna, w tym spółka nieposiadająca osobowości prawnej będąca właścicielem, a jeśli nieruchomość jest w posiadaniu samoistnym – posiadacz samoistny.
Przepisy podatkowe nie wskazują definicji posiadacza samoistnego, dlatego dla ustalenia kręgu takich podmiotów należy posłużyć się przepisami prawa cywilnego. Posiadaczem zgodnie z art. 336 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (tekst jedn. Dz. U. z 2014 r. poz. 121 z późn. zm.) jest ten, kto nią faktycznie włada jak właściciel (posiadacz samoistny).
Jednocześnie art. 3 ust. 3 ww. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych wskazuje na sytuację, gdy przedmiot opodatkowania znajduje się w posiadaniu samoistnym, wówczas obowiązek podatkowy w zakresie podatku od nieruchomości ciąży na posiadaczu samoistnym. Jest to sytuacja gdy posiadacz samoistny nieruchomości nie jest jej właścicielem. W takim przypadku to na nim, a nie na właścicielu nieruchomości ciąży obowiązek podatkowy w zakresie podatku od nieruchomości. Przepis art. 3 ust. 5 rozstrzyga kwestię "pierwszeństwa" w przypisaniu statusu podatnika, w sytuacji, w której obok przysługującego jednemu podmiotowi prawa własności, nieruchomość pozostawała w posiadaniu samoistnym innego niż właściciel podmiotu.
W rozpatrywanej sprawie należałoby ustalić, czy Najemcy, który wynajmuje nieruchomość, po zmianie umowy najmu na odpłatne użytkowanie wpisane do księgi wieczystej nieruchomości, w 2015 roku będzie można przypisać status posiadacza samoistnego nieruchomości, podczas, gdy właścicielem przedmiotowej nieruchomości jest osoba fizyczna.
Z wniosku o wydanie interpretacji indywidualnej wynika, że XXX XXX XXXX jako Najemca chce w 2015 roku zaproponować zmianę umowy najmu na odpłatne użytkowanie wpisane do księgi wieczystej nieruchomości. Jednak to zdarzenie nie będzie miało wpływu na stan własności nieruchomości.
Zgodnie z art. 336 Kodeksu cywilnego, posiadaczem rzeczy jest zarówno ten, kto nią faktycznie włada jak właściciel (posiadacz samoistny), jak i ten, kto nią faktycznie włada jak użytkownik, zastawnik, najemca, dzierżawca lub mający inne prawo, z którym łączy się określone władztwo nad cudzą rzeczą (posiadacz zależny). 
Fakt posiadania zależnego eliminuje możliwość przypisania takiemu posiadaczowi statusu podatnika podatku od nieruchomości, w rozumieniu art. 3 ust. 1 pkt 2 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych. 
Z przyjętej przez ustawodawcę definicji posiadacza samoistnego rzeczy (jest nim ten kto nią faktycznie włada jak właściciel) można wyprowadzić wniosek, że dla przyjęcia samoistności posiadania konieczne jest wykonywanie przez posiadacza czynności faktycznych wskazujących na samodzielny, rzeczywisty i niezależny od woli innej osoby stan władztwa. Wszystkie dyspozycje posiadacza powinny zatem swą treścią odpowiadać dyspozycjom właściciela (por. Wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego II FSK 2255/10 z dnia 01.06.2012 r.). Skoro najemca obejmie nieruchomość w posiadanie na podstawie odpłatnego użytkowania i będzie opłacał z tego tytułu czynsz, to relacje faktyczne między właścicielem a posiadaczem nieruchomości można określić jako posiadanie zależne, a nie samoistne. Fakt opłacania czynszu przesądza o tym, że posiadacz nieruchomości postrzega zależność swego prawa posiadania od praw właściciela. 
Posiadacz zależny włada rzeczą zarówno we własnym imieniu i własnym interesie na podstawie np. umowy dzierżawy, najmu czy odpłatnego użytkowania, jak i w interesie i „pod dyktando” właściciela.

Pomimo, że Właściciel jest wpisany do księgi wieczystej, w 2015 roku Wnioskodawczyni, która odpłatnie będzie użytkować nieruchomość, również będzie wpisana do księgi wieczystej jako najemca nieruchomości. Jednakże z mocy prawa stanie się tzw. posiadaczem zależnym i w żadnym razie nie można jej będzie przypisać cech posiadacza samoistnego. O tym, że nie będzie mogła nim być, świadczy chociażby opłacanie Właścicielowi czynszu z tytułu najmu.

Każdy jest obowiązany do ponoszenia ciężarów i świadczeń publicznych, w tym podatków, określonych w ustawie (art. 84 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r.). Wprowadzenie zwolnienia jest dobrodziejstwem i daje możliwość złagodzenia dolegliwości podatkowej. Podmiotowo-przedmiotowe zwolnienie określone w art. 7 ust. 2 pkt 2 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych dostępne jest dla publicznej i niepublicznej jednostki organizacyjnej objętej systemem oświaty będącej właścicielem (samoistnym posiadaczem) nieruchomości oraz prowadzące ją organy w zakresie nieruchomości zajętych na działalność oświatową. 
Podmiot, który w 2015 roku będzie prowadził działalność oświatową w postaci niepublicznego przedszkola wpisanego do ewidencji niepublicznych szkół i placówek oświatowych prowadzonych przez organ gminy, nie może zostać potraktowany jako właściciel lub posiadacz samoistny nieruchomości, pomimo dokonania wpisu w księdze wieczystej o odpłatnym użytkowaniu nieruchomości. Najemca, który będzie odpłatnie użytkować nieruchomość w celu prowadzenia niepublicznego przedszkola nie może stać się stroną postępowania podatkowego, ponieważ został zdefiniowany jako tzw. posiadacz zależny. Nie będzie podatnikiem podatku od nieruchomości i nie będzie mógł skorzystać ze zwolnienia na mocy art. 7 ust. 2 pkt 2 ww. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych. Dla organu podatkowego podatnikiem i zarazem stroną postępowania w 2015 roku będzie nadal Właściciel nieruchomości.
Skoro w przypadku ustanowienia odpłatnego użytkowania nieruchomości na cele prowadzonego niepublicznego przedszkola wpisanego do rejestru placówek oświatowych, zapłata podatku od nieruchomości nie ciąży na użytkującym nieruchomość, stanowisko XXX XXX XXX w zakresie zasadności zwolnienia ww. nieruchomości z podatku od nieruchomości na podstawie art. 7 ust. 2 pkt 2 ww. ustawy o podatkach i opłatach lokalnych należy uznać za nieprawidłowe. 
Niniejsza interpretacja wydana została w oparciu o przepisy prawa podatkowego na dzień wydania interpretacji przez organ podatkowy i dotyczy zdarzenia przyszłego przedstawionego przez Wnioskodawcę.

Pouczenie:
Zastosowanie się do interpretacji indywidualnej przed jej zmianą lub przed doręczeniem organowi podatkowemu prawomocnego orzeczenia sądu administracyjnego uchylającego interpretację indywidualną nie może szkodzić wnioskodawcy, jak również w przypadku nieuwzględnienia jej w rozstrzygnięciu sprawy podatkowej.

Niniejsza interpretacja, po usunięciu danych identyfikujących wnioskodawcę oraz inne podmioty wskazane w treści interpretacji zostanie niezwłocznie zamieszczona w Biuletynie Informacji Publicznej.
Stronie przysługuje prawo do wniesienia skargi na niniejszą interpretację przepisów prawa podatkowego z powodu jej niezgodności z prawem. Skargę wnosi się do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Łodzi po uprzednim wezwaniu na piśmie organu, który wydał interpretację w terminie 14 dni od dnia, w którym skarżący dowiedział się lub mógł się dowiedzieć o jej wydaniu – do usunięcia naruszenia prawa (art. 52 § 3 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi- tekst jednolity z 2012 r. Dz. U. Nr 53, poz. 270 z późn. zm.). Skargę do WSA wnosi się (w dwóch egzemplarzach – art. 47 ww. ustawy) w terminie 30 dni od dnia doręczenia odpowiedzi organu na wezwanie do usunięcia naruszenia prawa, a jeżeli organ nie udzielił odpowiedzi na wezwanie, w terminie sześćdziesięciu dni od dnia wniesienia tego wezwania (art. 53 § 2 ww. ustawy).

Skargę wnosi się za pośrednictwem organu, którego działanie, bezczynność lub przewlekłe prowadzenie postępowania jest przedmiotem skargi ( art. 54 § 1 ww. ustawy).
�   Prezydent Miasta
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